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ЈЕ ЛЕ НА МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ

УКАМЕНУЈЕСИГУРНОСТ

Тра гом Кле са ног ка ме на ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа

Ми ро Вук са но вић, Са бра на де ла (дру го ко ло у 11 то мо ва),  
Ар хив Вој во ди не, Но ви Сад 2023

Дру го ко ло Са бра них де ла ака де ми ка Ми ра Вук са но ви ћа са
др жи чак осам то мо ва под упе ча тљим на сло вом Кле сан ка мен. 
Ра ди се о књи га ма бе се да, огле да, есе ја и пор тре та, чи ји је кључ 
и ин те гра тив ни еле мент, по све му су де ћи, лич ност и де ло срп ског 
но бе лов ца Иве Ан дри ћа. У тре ћој књи зи Кле са ног ка ме на, мо же 
се, на и ме, про чи та ти есеј „У Ан дри ћу је си гур ност”, у ко јем се 
апо стро фи ра ју ин ди ка тив не ре чи из ње го вог есе ја о мо сто ви ма у 
кон тек сту по и ма ња ра да ко јим се чо век мо же су прот ста ви ти „свом 
не по зна том уде су”: „Ка ко је чуд но и увек бла го твор но осе ћа ње 
што га имам кад гле дам кле сан ка мен, ра ђе ну зе мљу и те са но др во”, 
јер, ка ко се да ље на во ди, „об ра ђен ка мен ни ти уме шта да са кри је, 
ни ти мо же шта да за бо ра ви”. Ан дри ће ве ре чи, да ка ко, пред ста вља
ју ва жно упо ри ште бе сед нич ке ми сли ака де ми ка Вук са но ви ћа и 
ва ља ло би их до дат но про ко мен та ри са ти и осве тли ти. Нај пре, сти
че се ути сак да се је ди но кон ти ну и ра ним ра дом или сим бо лич ким 
кле са њем ка ме на пи сац мо же из бо ри ти са на да ним и не на да ним 
уде си ма у жи во ту, па да је сто га упра во у по слу и ћу та њу си гур ност. 
Пло до ви тог ра да иза зи ва ју бла го твор но осе ћа ње, јер је са мо дела
ње би ло тран спа рент но, за бе ле же но и, са мим тим, не у за луд но. С 
об зи ром на то да је ци ти ра ни од ло мак из Ан дри ће вог есе ја о мо
сто ви ма, сти че се ути сак да се и сам рад на бе се да ма, огле ди ма, 
есе ји ма и пор тре ти ма, али и на кон цеп ту свих 11 књи га дру гог 
ко ла Са бра них де ла, мо же упо ре ди ти са из град њом ћу при је. Више
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град ски мост по ко јем је Ан дрић на сло вио ро ман На Дри ни ћу прија 
(1945) има упра во је да на ест лу ко ва, што нас до во ди до уви да по 
ко јем би сва ка књи га ре пре зен то ва ла по је дан склад но ис те са ни 
лук мо ста. Це ли на од свих лу ко ва ко ју чи не сми сле но рас по ре ђе не 
књи ге омо гу ћи ла би чи та о ци ма да без бед но пре мо сте оба ле или, 
дру гим ре чи ма, да до ђу до дра го це них спо зна ја, ис кри ста ли са них 
и пре ци зно ар ти ку ли са них раз ми шља ња, па, за што да не, и број
них за ни мљи во сти ко је се мо гу про чи та ти у Са бра ним де ли ма. 
При ме ра ра ди, у есе ју „Ан дри ћев ве чи ти ка лен дар ре чи” ду хо ви то 
а са свим тач но се ка же: „Иво Ан дрић је На Дри ни ћу при ја, Про кле
та авли ја, Трав нич ка хро ни ка, три де се тер ца ка да му се име и пре
зи ме по је ди нач но ка жу са на сло ви ма ре че на три ро ма на”. Та ко ђе, 
у дру гој књи зи Кле са ног ка ме на, есеј „Крст Об ра дов ви ше Го ре 
Цр не”, ко ји при па да сег мен ту о Ње го шу, от по чи ње ре че ни ца ма: 
„На слов је на пи сан у де се тер цу. То је до шло са мо од се бе”. И де
се те рац би мо жда мо гао да се по и сто ве ти са об ра ђе ним ка ме ном, 
оним ра дом на ре чи ма ко ји спон та но и при род но тво ри де се те рач
ки склад. У „Пи та њу о Ан дри ћу” ака де мик Вук са но вић ука зу је 
на то да је „Ан дрић нај ви ше есе ја на пи сао о Ву ку и Ње го шу”. На 
том тра гу, мо же се кон ста то ва ти да је сâм Ми ро Вук са но вић нај
ви ше на пи сао о Ан дри ћу, Ву ку и Ње го шу, а да је и у тек сто ви ма 
ко ји су по све ће ни дру гим пи сци ма и пе сни ци ма за сту пље на на гла
ше на свест и бри га о ре чи ма и срп ском је зи ку, што се уне ко ли ко 
мо же илу стро ва ти ре фе ри са њем и кон тек сту а ли за ци јом са Ву ко
вим Рјеч ни ком, би ло у тек сту „Ла зе Ко сти ћа до пу не Ву ко вом Рјеч
ни ку”, „Иво Ан дрић о Ву ко вом Срп ском рјеч ни ку”, „Дур ми тор и 
Дур ми тор ци у Ву ко вом Рјеч ни ку из 1852”, или у при ло гу „Срп ски 
рјеч ник у Гор ском ви јен цу”. 

Раз у ме се, не би тре ба ло за о би ћи „Реч на отва ра њу Ви ше град
ске ста зе”, из го во ре ну 2. ју на 2006. го ди не, ко ја је пу бли ко ва на 
под на сло вом „Го вор Ан дри ће вог кле са ног ка ме на”. У овој бе се ди 
се ака де мик по себ но освр нуо на за вр шну сли ку мо ста из Ан дри
ће ве при че „Мост на Же пи”, ко ји је „из не на ђи вао пут ни ка као 
нео бич на ми сао, за лу та ла и ухва ће на у кр шу и ди вљи ни”. Ми сао 
и мост, да кле, има ју исту идеј ну вред ност. Свест о ми сли при зи ва 
по зна ту Де кар то ву кри ла ти цу „Co gi to er go sum” у зна че њу „Ми
слим, да кле по сто јим” или „Ми слим, да кле је сам”. У „Ан дри ће вим 
су сре ти ма са ре чи ма” ис так ну та је „реч ’сам’”, ко ја „има са мо три 
сло ва, а у њи ма су ’не бро је не го ди не и не до глед на про стран ства, 
пу сто ши, од ри ца ња и стра хо те сва ке вр сте...’”, о че му је срп ски 
но бе ло вац пи сао у Зна ко ви ма по ред пу та, књи зи ко ју ака де мик 
Вук са но вић др жи „по ред уз глав ни це”. Уко ли ко про ми сли мо о две
ма бе се да ма кроз де кар тов ску оп ти ку, мо же мо за кљу чи ти ка ко је 
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ми сао за пра во мост од кле са ног ка ме на, ко ји чо ве ку омо гу ћу је да 
по сто ји и бу де чо век. Ми сао, мост и чо век сто га би се на ла зи ли 
на ис тој зна чењ ској рав ни, што од го ва ра и ети мо ло шкој бли ско сти 
ре чи ка мен и чо век, ко ја про ис ти че из грч ког ми та о Де у ка ли о ну 
и Пи ри, о че му је пи сао Ро берт Грејвс:

Та ко су они ко ра ча ју ћи по кри ве них гла ва, узи ма ли ка ме ње и 
ба ца ли га пре ко ра ме на; сва ки ка мен је по стао му шка рац или жена, 
већ пре ма то ме ко га је ба цио – Де у ка ли он или Пи ра. Та ко је чо ве
чан ство би ло об но вље но, а ота да су ре чи „чо век” (la os) и „ка мен” 
(la as) го то во исте у мно гим је зи ци ма. 

Основ на ми сао ака де ми ка Вук са но ви ћа и ње го во це ло куп но 
пре га ла штво мо гло би се од ре ди ти об но вом ре чи, Срп ског рјеч ника 
у нај ши рем сми слу ко ји се не пре ста но бо га ти бри гом пи са ца, а 
са мим тим и об но вом људ ско сти, без че га не ма жи во та ни срп ском 
на ро ду, а ни срп ској књи жев но сти и кул ту ри. 

При ро да ње го ве Ми сли ви ђе не као Co gi to мо же се са гле да ти 
у све тлу есе ја „Про теј ска свест кри ти ке” Сре те на Ма ри ћа, у ко јем се 
го во ри о кри ти ци Жор жа Пу леа, ко ја „те жи цен тру, Co gi tu из ко га 
по ла зе и у ко ме се гу бе сви преч ни ци кру га јед не ми са о но сти”. 
Ње гов иде ал био би да „у јед ној са же тој, што кра ћој фор му ли, да 
не би и са ма по ста ла фор ма, ка же су шти ну пи сца”. Co gi to или ти 
цен тар дру гог ко ла Са бра них де ла ака де ми ка Вук са но ви ћа сто га 
се мо же је згро ви то име но ва ти ан дри ћев ским кле са ним ка ме ном, 
кроз ко ји се пре ла ма ју све бе сед нич ке и есе ји стич ке ми са о но сти 
пи сца, тво ре ћи чвр сту и по сто ја ну зи да ни цу, сим бо лич ки мост 
из ме ђу ње га и чи та лач ког ау ди то ри ју ма. 

Ни је слу чај но ше ста књи га Кле са ног ка ме на ба шти ник три 
есе ја упра во о Сре те ну Ма ри ћу („Сре тен Ма рић ме ђу сво ји ма”, 
„Сре тен Ма рић ме ђу књи га ма” и „Есеј о не на пи са ном есе ју”). Ми
са о ност ка ме на огле да се и у овом сег мен ту, јер се апо стро фи ра ју 
Це ти ње и пре део „с на зи вом Ка ме но мо ре, где су Ко си је ри”, Мари
ћев Ко сје рић, али и то да је „сва ки Ма ри ћев есеј бе лу так”, као и 
„дир љи во уо ча ва ње име на на ших пи са ца (Ње го ша, Ан дри ћа, Ду
чи ћа, По пе, Ћо си ћа, Ла ли ћа и још по не ко га) ка ко су сти сну ти из
ме ђу име на стра на ца, као да су ра сли из ме ђу два ка ме на”. Ака де
мик Вук са но вић по све тио је па жњу и ка мен чи ћи ма на Ма ри ће вом 
пи са ћем сто лу, бе ли ни и „су бјел ка стој за о бље но сти” ко ја от кри ва 
тај ну „ње го вог оми ље ног за ви чај ног и есеј ског про план ка”. Пи сци 
и пе сни ци о ко ји ма је Вук са но вић пи сао у књи га ма ко је но се на
слов Кле сан ка мен та ко ђе су угла ча ни бе лу ци, а по је ди ни пи сци 
де ле књи ге, као да су за и ста „ра сли из ме ђу два ка ме на” – Вук и 



872

Ње гош, Ла за Ко стић и Иво Ан дрић. Бе ли на је, ка ко се ука зу је у 
есе ју о Ан дри ће вом су сре ту са ре чи ма, „ле па и та јан стве на реч” 
и она је, та ко ђе, ва жан кључ за ин те грал но чи та ње Са бра них де ла, уз 
аспект за ви чај не при пад но сти, ко јој је по све ће на пе та књи га Кле
са ног ка ме на. Ака де мик Ми ро Вук са но вић, да кле, по пут Ан дри
ће вог фра Пе тра, чи је име на грч ком је зи ку зна чи ка мен (πέτρος), 
пи шу ћи и бе се де ћи о дру ги ма, им пли цит но и ти хо ис цр та ва соп
стве ни ства ра лач ки пут. 

У есе ју „На са мо с Ње го шем” ко мен та ри ше не са мо ње го во име 
и пре зи ме на већ у том кон тек сту до дат но об ја шња ва ме та фо ру и 
то пос Ка ме ног мо ра, ко је се спо ми ње и у есе ју о Сре те ну Ма ри ћу:

Име Пе тар по грч ком на чи ну име ну је ка мен, а ов де је припа
ло чо ве ку ко ји сто лу је на ка ме ну и про ма тра ка ко ње го ви по слу шни
ци, ко ји га зо ву „Го спо да ре!”, оди жу окру гле ка пе и ва де жи вот из 
ка ме на. [...] Пре зи ме Пе тро вић мо же да се ме та фо рич но про чи та 
као Ка ме но мо ре, јер та кво ме сто по сто ји код пре стол нич ког Цети
ња, и то је са свим пре ци зан на зив за ма ју шну Цр ну Го ру, острв ско 
др жав но ка ме ње на тур ској пу чи ни. [...] Уз њи хо во пре зи ме ре дов
но до ла зи до да так, дру го пре зи ме, на ди мак по пла ни ни ис под ко је 
су на Ње гу ше до се ли ли. 

Оста ти на са мо с Ње го шем под ра зу ме ва ло би, да кле, су о чи ти 
се са би ћем и су шти ном ка ме на, ко ји ема ни ра ју це ли ном срп ске 
књи жев но сти, пи та њем др жав но сти, за ви чај не и на ци о нал не при
пад но сти, али и еле мен тар не људ ско сти. Нај по сле, би ти очи у очи 
с Ње го ше вим де лом зна чи би ти на са мо са њим, али и са са мим 
со бом, јер је лич ност вла ди ке истин ско Огле да ло срп ско. 

Го вор ка ме на, иа ко на из глед не мушт, мо же се чу ти и ње га 
нај ве ћи пи сци ослу шку ју. Тај ро мор је чуо Ан дрић, иа ко је стра
хо вао „’да у ша ра ма на ка ме ну не от кри је реч, као зми ју’, упла шио 
се да не ће сво јим на чи ном ка зи ва ња, ре чи ма, ја сно ре ћи сво ју 
на ме ру”. У есе ју „Ње го ше ва два ве ка му ка, на оба све та” от кри ва 
се да је Ње гош од ра стао „у ка ме ној ку ћи, у лед ни лу, где је ва тра 
с јед не стра не гре ја ла. Ма ти га је ле ти оста вља ла, док по сли, под 
жбу њем, у ка ме ња ру ко ји су зва ли зми јар ник”. Ка ко у на род ној 
бај ци „Не му шти је зик” је ди но змиј ски цар зна тај ну вас це лог ме
ђу соб ног раз у ме ва ња, не чу ди та јан стве на ве за из ме ђу ка ме на и 
зми је (ка ме њар ке), јер и Ан дрић и Ње гош, пре ма на ве де ним при
ме ри ма, уме ју да, си гур ним ћу та њем, до ђу до спо зна ја и пре то че 
их у ре чи. Пре ма Мај сто ру Ек хар ту (1260–1328), ко нач но, ка мен 
је сте си но ним за спо зна ју. 
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Нај по сле, вре ди ис так ну ти ме сто из „Раз го во ра са Го јом”, 
ко је је ака де мик Вук са но вић из дво јио у ви ду ци та та, освр ћу ћи се 
на ру ку шпан ског сли ка ра ко ја „жи ви, али не ви дљи вим жи во том 
ка ме на”. Да кле, ру ка умет ни ка има ме то ни миј ску вред ност ка ме на, 
због мо гућ но сти да бу де у кон так ту са трај но шћу и веч но шћу, али 
исто вре ме но „по ка зу је чо ве ко ву по бе ду над не из ве сно шћу и злом”. 
То би до не кле мо гло да илу стру је и ве ли ку по све ће ност сом бор ском 
сли ка ру и ака де ми ку Ми ла ну Ко њо ви ћу (1898–1993), ко ме је у нај
ве ћој ме ри по све ће на обим на че твр та књи га Кле са ног ка ме на. 

Дру го ко ло Са бра них де ла ака де ми ка Вук са но ви ћа пред ста
вља је да на ест књи га или лу ко ва ка ме не ћу при је, ко ја ре пре зен тује 
ње го ву за ду жби ну од ре чи и де ла по све ће ну срп ској кул ту ри. Два 
то ма Да но ноћ ни ка, Си ла зак у реч уз Број ча ник и осам књи га Кле
са ног ка ме на до каз су пре да ног и кон ти ну и ра ног ра да као ге ста 
су прот ста вља ња сва ко вр сном усу ду и оси па њу. Исто вре ме но, књи
ге су ор фе ли нов ски „ка мен на вр ху кру не” срп ске књи жев но сти, 
зна ко ви кон ти ну и ра не, го то во да но ноћ не град ње и пре мо шћа ва ња 
не у ра ђе них, а за јед ну кул ту ру нео п ход них по сло ва. Ме та фо ра ка
ме на би ла би ан дри ћев ски Co gi to ње го вог пи са ња и ми шље ња, а 
сâм срп ски но бе ло вац учи тељ „одр жа ва ња кон ди ци је у пи са њу” и 
„не го ва ног сти ла”. Лајт мо тив ка ме на и ње го ва ду бо ка се ман ти за
ци ја обе леж је је це ло куп ног ства ра ла штва ака де ми ка Вук са но вића 
и за вре ђу је, да ка ко, ши ру ин тер пре та ци ју, ко ја би се од но си ла на 
кон тек сту а ли за ци ју са пр вим ко лом Са бра них де ла, по себ но ро
ма ном То чи ло, ко ји је Ра до мир В. Ива но вић име но вао „књи гом 
ка ме ног по ста ња” и „ка ме ним књи жар ни ком”.

Би тан до при нос уре ђи ва њу дру гог ко ла Са бра них де ла да ли 
су при ре ђи ва чи Алек сан дар Ћу ко вић, Бран ко Вра неш, Ми на Ђу
рић, Рат ко Чо ла ко вић и Дан ка Ку жељ, чи ме је по стиг ну та нео п ход
на пре глед ност и ши ри на уви да у пре вас ход но есе ји стич ки рад 
ака де ми ка Вук са но ви ћа, прем да Да но ноћ ник од ли ку је жан ров ска 
по ли ва лент ност ко ја је ра сло је на на за пи се, ко мен та ре, из ре ке, 
ма ле при че, пе сме у про зи, есеј чи ће, се ћа ња и раз не освр те. С обзи
ром на по вла шће ност ка ме на и ње го ву ви ше стру ку се ман ти за ци ју, 
мо же се кон ста то ва ти из ве стан ан тро по ло шки зна чај есе ји сти ке 
ака де ми ка Вук са но ви ћа. Ра ди ло би се, на и ме, о ње ној бе сед нич кој 
или ти усме ној при ро ди, ко ја је у тра ди ци о нал ној кул ту ри Ср ба 
нај ви ше вред но ва на. „Чо век од ре чи” сма тра се у на ро ду че сти тим 
чо ве ком, а сâм чо век је по и сто ве ћен са Реч ју, ко ја је, као у на род
ној из ре ци, „твр ђа од ка ме на”. Ако се по га зи да та реч, угро же на 
је чо веч ност, али и мо сто ви из ме ђу љу ди. За да так пи са ца је да, 
др же ћи до ре чи, скла па ју Рјеч ни ке, по ве зу ју љу де, бу дућ ност са 
про шло шћу, а про шлост са са да шњим тре нут ком. 




